

# 为父老乡亲 挑千斤重担

——肥城市仪阳街道马堂村村委会主任闫洪图真情为民服务纪实

在肥城市仪阳街道办事处，马堂村是一个既普通又不普通的村。村子普通之处在于：有192户人家，700多户籍人口，400多亩耕地，与别的村比没什么特殊的。不普通之处在于：以前村里很乱，在当地乃至整个肥城都很有名，而现在，全村已由乱到治，正风压倒了邪气，名气比以前更大了！

马堂村由乱到治，离不开一个人，他就是现任村委会主任——闫洪图。

**有一种情怀叫感恩。**今年49岁的闫洪图，是土生土长的马堂村人，虽然年龄不是很大，但经历颇为坎坷。自下学后，闫洪图就在建筑队打工，2010年开始，头脑灵活的他瞅准时机，做起了建筑器材租赁生意。由于他为人实在，与人交往讲信誉，因此生意做得顺风顺水，并在潍坊扎下了根。

2013年，由于老人需要照顾，孩子也要结婚，闫洪图就从外地回到了老家肥城，一边做生意，一边照顾家庭；虽然生意上也有这样那样的问题需要处理，但日子总的来说过得宽裕、自由、舒心。

彼时的马堂村，因旧村拆迁、村民租房补偿等问题处理不公，“乱”的苗头已经显现。对此，闫洪图看在眼里，急在心里！家乡情结很重的闫洪图，不希望生他、养他的老家因乱而败，他希望自己的村子干净、整洁，村民生活幸福、和谐！是一个真正意义上的社会主义新农村！

第二年，正赶上马堂村换届选举，时年44岁的闫洪图高票当选村委会主任。在父老乡亲们期望的目光中，闫洪图心怀对家乡、对父老乡亲的感恩之心，走马上任，他实实在在地为父老乡亲们做事。

**有一种委屈叫担当。**闫洪图上任时，马堂村正在实施棚户区改造，但当时村“两委”班子不为民办事，涉及村民利益的事，很多是暗箱操作，不予公开；更让村民愤怒的是，村民的房屋拆迁、建设人工湖补偿款等，竟被个别人挪用、私分！新上任的闫洪图，虽然想极力阻止，但处处被提防，时时被排挤，根本不能正常履职！

当时的闫洪图，心里的感受不仅是委屈，更多的是愤怒和痛心——父老乡亲们安身立命的钱，竟被这些蛀虫私吞了！

2017年5月，有关涉事人员被查处，受到了党纪国法的严惩。

“地震”过后的马堂村，可谓是一地鸡毛：旧宅子有拆的，有没拆的；在外租房住的拆迁户，有拿到租房补助款的，也有没拿到的；新区建设方案，有赞成的，更有反对的；村里原先签订的一些合同，有能解除的，更多的是很难解除，但又不好执行的等等。原村“两委”班子成员，两人被判刑，一人被撤职，另一人无心工作；闫洪图成了“光杆司令”！村里的工

作干还是不干？如果没人挑头干，马堂村自此将更加混乱！

想想乡亲们希望的目光，想想竞选时的铮铮誓言，想想三年来上级领导及社会各界对自己的支持，闫洪图决定自己先挑起这副千斤重担！

**有一种坚持叫责任。**用“如蹈水火”形容闫洪图当时的处境再恰当不过。自成为“光杆司令”后，从市里到乡镇，大事小情不断：肥城市创建国家卫生城市复审，处于城郊接合带的马堂村是重点之一，整治工作量大；集中拆违、拆临，全是难啃的“硬骨头”；村容村貌“脏乱差”，与父老乡亲生活息息相关，更不能有半点懈怠。这些需要十几个人的硬任务，一下压在了闫洪图一个人肩上，他白黑连轴转，上下都要跑，身边连个帮手都没有，为拆除最后三户违章房，他拉来家属帮忙……

当时处境的艰难，没人能体

里的工作，但因迟迟不能回迁，他们的希望因此变成了失望、气愤。

为尽快推进剩余旧房的拆迁，闫洪图和村“两委”全体成员可谓是跑断了腿，磨破了嘴，但由于上届遗留的问题太多、太复杂，最后还是56户房子拆不动！“两难”的境地考验着新班子，更煎熬着闫洪图——旧房子拆不完，后续的一切工作都将无法开展，新楼建不起来，拆迁户还是无法回迁，难题会因此越积越多，结果会越来越坏。

为了能做通这56户的工作，闫洪图常常自己出钱，买上礼品，拽上家属，一次次登门拜访，但很多时候，家里明明有人，但人家就是不搭腔，更不开门；更有甚者，开门就骂，还有进行人身威胁。一次次的闭门羹、一次次的棒头喝，都没有让闫洪图气馁。

对此，他常说：“绝大多数老百姓都是好的，工作进展不顺利，关键是干部沟通、说服工作做得不



团结务实的村“两委”班子成员。

会，其中的酸甜苦辣，也只有自己最清楚！

2018年2月份，在办事处领导的指导下，村里组建了新领导班子，因不是党员，闫洪图仍担任村委会主任，但村里主要工作由他负责实施。

新班子面临的首要任务，是完成上一届班子留下的“烂尾”工程。马堂村全村有192户，之前已拆了70多户，这些村民都在外租房住，每年仅房租就需40多万元。这些早期的拆迁户，是棚户区改造的积极支持者，他们抱着希望支持村

到位，当初答应的事没办到，没干好！”

但闫洪图也不是铁打的，他也有扛不住的时候。期间，由于长期的操心、劳累，他患上了心血管疾，发作起来大汗淋漓，疼痛难忍，但他从没有对外声张。儿子带他到医院检查，医生给出的结果是必须住院治疗，但闫洪图记挂着村里的工作，只让医生开了一堆药，硬是回到工地上，忍着病痛，像个没事人一样工作。但从那以后，为保险起见，他口袋里始终装着速效救心丸。

“功崇惟志，业广惟勤”，尽管面前困难一大堆，但闫洪图从没有畏惧过，他心里明白，只要方向没错，咬牙坚持下来，总有成功的那一天！每当有人问起他为何这么拼命干时，他总是淡淡地说：“我的目的很简单，就想让父老乡亲们，早一天住上宽敞明亮的新楼房，这是我的责任所在！”

正是凭着这份责任心和韧劲，马堂村的棚户区改造成果已经初步显现，旧房拆迁已经基本完成，12栋楼中的其中10栋已于近期开始施工，其他一些民生事业也得到了初步改善。

**有一种认可叫民心。**村里需要闫洪图操心的事太多，为了不耽



图为闫洪图(中)和村“两委”成员正在新村建设工地工作。

村里的事，他把自己的生意交给儿子打理，自己全身心忙村里的事。村集体家底很薄，为了不给村里增加负担，闫洪图外出为村里办事，都是开自家的车，油费、过路过桥及其他费用，都是自掏腰包。

建新楼房招标，在与40多家开发商谈判中，为保证说话硬气，能为乡亲们争取到最大利益，闫洪图从没有吃过开发商一顿饭，也从没拿过他们任何东西，他始终告诫自己：“为乡亲们办事，要办牢稳事，要对得住乡亲们的信任，更要对得起自己的良心！”

在抓这些大事的同时，闫洪图对一些小事也从马虎，因为他明白，群众的事无小事。

因水井离村子很远，村民生活和灌溉用水一直不方便，为彻底解决这一难题，闫洪图多次出面协调，并带头领着施工。当时正是7月份，酷暑难耐，为保证施工进度和质量，闫洪图吃住在工作地，经过近10天的鏖战，终于把困扰全村多年的用水难题彻底解决。当村民们痛痛快快用水的时候，闫洪图却连累带热，中暑晕倒在办公室，当时幸亏有人到办公室找他办事，才没出大事。

2015年冬天的一个晚上，有一位村民突发脑溢血，病情十分危急，当时天又有大雾，120救护车因雾大找不到路。这时病人的家属想到了闫洪图，试着给他打了个电话，在接到病人家属的电话后，闫洪图二话没说，开车直奔济兖路向马堂村拐弯处，将急救车领进病人家里，病人得到及时救治，转危为安！而闫洪图却在开车回家的路上，因雾变大，不慎连人带车掉到了路边的沟里，等叫人把车拖上来回到家时，已是凌晨两点多。

自从成为村主任后，给村民们干过的类似“小事”有多少，他自己也记不清了。这样的小事，有属于职责范围内的，但更多是属于职责之外的，还有一些是连他自己也分不清的。

有一位村民，一直找不着媳妇，为此闫洪图不但亲自给他张罗，还动员自己的亲朋好友上阵帮着忙活，几经周折，最终帮着这位村民成了家。

每年中秋、春节，闫洪图都自掏腰包给全村人发面粉、大米及食用油等福利。多年来，仅此一项，闫洪图就花费20多万元！不仅如此，几年来，闫洪图还积极参与社会公益事业，为全市学校、敬老院捐款捐物达6万多元。

“心比心，得民心”。一心为

民的闫洪图成了父老乡亲们的主心骨，在他的影响带动下，村里的乌烟瘴气正被清风正气所替代。

**有一种后台叫家人。**马堂村由乱到治，闫洪图功不可没，但闫洪图却说，一切成绩的取得，没有强有力的后台支持是无法实现的。这些后台，有上级单位、部门，尤其是办事处领导，关键时刻给予了更多指导和帮助；更有村“两委”班子，心往一处想，劲往一处使，天天跟自己一起加班、受累，处理大事小情，受委屈，挨白眼；再就是自己的家人，他们在自己感到最累的时候，给予了最为关键的支持。

闫洪图全家在城里住，为便于忙村里的事，闫洪图一人就搬到村里住，因担心闫洪图身体，思量再三，一家老小后来就跟着闫洪图住到了村里，尽管村里的条件要比城里的条件差很多，但家人没任何意见！

因村里很忙，自己的生意无暇照顾，儿子就主动接过去，为闫洪图分忧，减轻他的压力，让他能专心忙村里的事。有一段时间，因开支很多，村里资金十分紧张，闫洪图及村“两委”成员很犯愁。当了解到这以情况后，自己的妻子提出把自家城里的房子卖掉，来筹措资金帮助村里渡过难关！

每当想到这些，闫洪图都倍感欣慰和温暖。这样的后台，不仅在行动上给了自己实实在在的帮助，在精神上，他们也是自己强有力的依靠！也正是在他们的帮助和鼓励下，闫洪图已成为入党积极分子，他希望在为村民服务的过程中，接受党组织的考验！早日成为一名合格的共产党员！

尽管为村民服务过程中还有很多的困难需要克服，但在闫洪图及村“两委”的努力下，一个全新的、富有生机的马堂村即将建成：2019年底，全村居民将全部住进新楼。与此同时，依托村里的人工湖，着眼村周边学校密集的区位优势，闫洪图还计划大力发展休闲旅游、餐饮服务等相关产业，走出具有马堂村特色的乡村振兴新路子！

旧村拆迁、新居建设、发展经济、服务民生……马堂村不大，可担子一点也不轻，但闫洪图及村“两委”成员明知这副担子很重，仍义无反顾地挑了起来，为什么？因为他们心里装着父老乡亲！

挑着这副担子，经过历练，闫洪图步子更加沉稳！一路走来，他更加坚信：心无私，天地宽，立志坚，终济事！（王日 王善玉）



建成后的马堂村新村效果图。

